
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 04.07.05 
Der Oberbürgermeister  
 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - VW/008(IV)/05 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

Verwaltungsausschuss Freitag, Neues Rathaus 
Konferenzraum I 

15:00Uhr 17:45Uhr 

     
 17.06.2005    
     

Tagesordnung: 
  Öffentliche Sitzung  

  
 
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  

  
 
2 Bestätigung der Tagesordnung  

  
 
3 Genehmigung der Niederschrift des Verwaltungsausschusses vom 

22. 04. 2005 sowie der Sondersitzungen vom 10. 05. 2005 und 24. 
05. 2005 

 

  
 
4 Beschlussvorlagen  

  
 
4.1 Beteiligung der Innovations- und Gründerzentrum Magdeburg 

GmbH (IGZ GmbH) an der ESA Patent- und Erfinderzentrum 
Sachsen-Anhalt GmbH 
Vorlage: DS0228/05 

 

 BE: Bürgermeister 
 
4.2 Umsetzung der Strategie zur Stellen- und Personalkosteneinsparung 

Vorlage: DS0255/05 
 



2 
 BE: Beigeordneter für Kommunales, Umwelt und Allgemeine Verwaltung 
 
4.3 Neufassung zur Hauptsatzung und Änderung der Geschäftsordnung 

der Landeshauptstadt Magdeburg 
Vorlage: DS0267/05 

 

 BE: Beigeordneter für Kommunales, Umwelt und Allgemeine Verwaltung 
 
5 Informationen  

  
 
5.1 Abschlussbericht zu pwM zum 31. Dezember 2004 

Vorlage: I0106/05 
 

 BE: Beigeordneter für Kommunales, Umwelt und Allgemeine Verwaltung 
 
5.2 Mobiles Bürgerbüro in Magdeburg - ein media@komm.transfer - 

Projekt 
Vorlage: I0152/05 

 

 BE: Beigeordneter für Kommunales, Umwelt und Allgemeine Verwaltung 
 
5.3 Mündliche Verhandlung vor dem Bundesarbeitsgericht i. S. der 

Kündigungen gegen die Reinigungskräfte 
Vorlage: I0164/05 

 

 BE: Beigeordneter für Kommunales, Umwelt und Allgemeine Verwaltung 
 
6 Verschiedenes  

  

 

Anwesend: 
 
 Vorsitzende/r 
Der Oberbürgermeister Dr. Lutz Trümper  
 Mitglieder des Gremiums 
Stadtrat Reinhard Stern  
Stadträtin Jana Bork  
Stadtrat Hans-Werner Brüning  
Stadtrat Burkhard Lischka  
Stadtrat Rainer Löhr  
Stadtrat Sven Meinecke  
Stadtrat Oliver Müller  
Stadtrat Wigbert Schwenke  
Stadtrat Alfred Westphal  
Stadträtin Beate Wübbenhorst  
 Beratende Mitglieder 
Stadtrat Dr. Klaus Kutschmann  
Stadtrat Michael Stage  
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 Geschäftsführung 
Frau Silke Luther  
 
 Mitglieder des Gremiums 
Stadtrat Holger Franke  
Stadtrat Gunter Schindehütte  
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  Öffentliche Sitzung  
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 
Der Oberbürgermeister Herr Dr. Trümper eröffnet die Sitzung des Verwaltungsausschusses und 
stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 
 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung  
 
Die Mitglieder des Verwaltungsausschusses stimmen der vorliegenden Tagesordnung zu. 
 
Die Abarbeitung erfolgt in der vom Oberbürgermeister vorgeschlagenen Reihenfolge. 
 
 
 
 
 
3. Genehmigung der Niederschrift des Verwaltungsausschusses 

vom 22. 04. 2005 sowie der Sondersitzungen vom 10. 05. 2005 
und 24. 05. 2005 

 

 
Niederschrift des Verwaltungsausschusses vom 22.04.2005 
 
Die Mitglieder des Verwaltungsauschusses stimmen der Niederschrift mit 10 Ja-, 0 Neinstimmen 
und 1 Enthaltung zu. 
 
 
 
Die Bestätigung der Niederschrift des Verwaltungsausschusses vom 10.05.2005 wurde auf die 
Sitzung des Verwaltungsausschusses am 26.08.05 vertagt. 
 
 
 
Niederschrift des Verwaltungsausschusses vom 24.05.2005 
 
Stadträtin Bork, PDS-Fraktion, stellt fest, dass die Anwesenheitsliste zur Niederschrift nicht 
korrekt ist und bittet um Berichtigung. Die korrigierte Anwesenheitsliste wird den Mitgliedern 
des Verwaltungsausschusses ausgereicht. 
 
Die Mitglieder des Verwaltungsausschusses stimmen der Niederschrift mit 8 Ja-, 0 Neinstimmen 
und 3 Enthaltungen zu. 
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4. Beschlussvorlagen  
 
 
 
 
 
4.1. Beteiligung der Innovations- und Gründerzentrum Magdeburg 

GmbH (IGZ GmbH) an der ESA Patent- und Erfinderzentrum 
Sachsen-Anhalt GmbH 
Vorlage: DS0228/05 

 

 
An diesem Tagesordnungspunkt nimmt der Bürgermeister Herr Czogalla teil. 
 
Der Bürgermeister Herr Czogalla begründet umfassend die vorliegende Drucksache und erläutert 
den Hintergrund. Er stellt dabei fest, dass die Gründung der ESA GmbH aus Sicht der 
Verwaltung keine Probleme darstellt.  
 
Im Rahmen der sich anschließenden Diskussion beantwortet der Bürgermeister Herr Czogalla die 
aufgeworfenen Fragen des Stadtrates Stern, CDU-Fraktion, zu den Gesellschaftern, zum Status 
und zu den beabsichtigten Zielen der ESA GmbH. 
 
Stadtrat Westphal, Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, hält die vorliegende Drucksache für nicht 
ganz schlüssig und unterstützt die Nachfragen des Stadtrates Stern, CDU-Fraktion. 
 
Stadtrat Lischka, SPD-Fraktion, merkt ebenfalls an, dass die Drucksache nicht deutlich macht, 
wie die Gesellschaft aufgebaut ist, wer dort beteiligt ist und im welchen Umfang die Gesellschaft 
arbeiten will. 
 
Im Ergebnis der Diskussion schlägt der Oberbürgermeister Herr Dr. Trümper vor, den 
Geschäftsführer der IGZ GmbH und den neuen Geschäftsführer der  ESA GmbH zur nächsten 
Verwaltungsausschusssitzung einzuladen, um die aufgeworfenen Fragen zu beantworten 
 
Die Drucksache DS0228/05 wird vertagt. 
 
WV: VW-Sitzung 26.08.2005 
 
 
 
 
 
4.2. Umsetzung der Strategie zur Stellen- und 

Personalkosteneinsparung 
Vorlage: DS0255/05 

 

 
An diesem Tagesordnungspunkt nimmt der Beigeordnete für Umwelt, Wirtschaft und 
Allgemeine Verwaltung (Bg I) Herr Platz teil. 
 
Bg I erläutert anhand des an alle Mitglieder des Verwaltungsausschusses ausgereichten 
Folienmaterials dezitiert  die Strategie zur Stellen- und Personalkostenentwicklung der 
Landeshauptstadt Magdeburg bis zum Jahr 2009. 
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Im Rahmen der sich sich anschließenden Diskussion beantwortet der Oberbürgermeister Herr Dr. 
Trümper eine Reihe von Fragen des Stadtrates Stern, CDU-Fraktion u.a. zur  Eingliederung der 
Stabsstelle „Beteiligungsverwaltung“, zum Stellenpool und zur Wiederbesetzung von freien 
Stellen. Er betont, dass die Entscheidung zur Wiederbesetzung von freien Stellen derzeit nur von 
ihm getroffen werden, aber zukünftig die Beigeordneten im Rahmen der Einhaltung der 
Stellenzahlen in ihrem Ressort selbst entscheiden können. 
 
Eingehend auf die Nachfrage des Stadtrates Stern, CDU-Fraktion, zur Zuordnung der 
Entwicklungsmaßnahme Rothensee informiert Frau Jeanvré, Fachbereich 01,  dass dieses 
Produkt dem Amt 68 zugeordnet ist. Sie weist aber darauf hin, dass es bestimmte Leistungen 
gibt, die  das Dezernat III für die Entwicklungsmaßnahme Rothensee erbringt. 
 
Der Bg I Herr Platz informiert ergänzend, dass sich derzeit 50 Mitarbeiter in der Stellenbörse 
befinden, aber entsprechenden Fachbereichen zugeordnet sind.  
Er beantwortet in diesem Zusammenhang die Nachfrage der Stadträtin Bork zur Übertragung des 
Konservatoriums. 
 
Der Oberbürgermeister Herr Dr. Trümper betont die Notwendigkeit des Vertrauens in die 
Mitarbeiter und diese entsprechend motiviert werden müssen. Er informiert, dass bis zum Jahre 
2009 300 Stellen wieder besetzt werden können, da bis zu diesem Zeitpunkt 500 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in die Altersrente gehen. 
 
Bezüglich der Nachfrage des Stadtrates Westphal, Fraktion Bündnis 90/Die Grünen zur 
Umsetzung des Schwerpunktes „Ablauforganisation“ erläutert Bg I dies anhand eines Beispiels. 
 
Stadtrat Stern, CDU-Fraktion, bringt seine Bedenken hinsichtlich der geplanten Einsparung von 
13 Mio Euro für die Umsetzung von Harz IV zum Ausdruck. 
 
Abschließend merkt der Oberbürgermeister Herr Dr. Trümper an, dass die vorliegende 
Drucksache bis zum Jahre 2009 die Grenze bei der Personalkosteneinsparung bildet, da sonst die 
Aufgabenerfüllung nicht mehr gesichert werden kann. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nach umfangreicher Diskussion empfiehlt der Verwaltungsausschuss mit 7 Ja-, 0 Neinstimmen 
und 5 Enthaltungen dem Stadtrat, die Drucksache DS0255/05 in seiner Sitzung am 11.07.2005 zu 
beschließen. 
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4.3. Neufassung zur Hauptsatzung und Änderung der 

Geschäftsordnung der Landeshauptstadt Magdeburg 
Vorlage: DS0267/05 

 

 
An diesem Tagesordnungspunkt nimmt der Beigeordnete für Umwelt, Wirtschaft und 
Allgemeine Verwaltung (Bg I) Herr Platz teil. 
 
Der Bg I Herr Platz bringt die Drucksache ein und erläutert punktuell die angedachten 
Änderungen zur Neufassung der Hauptsatzung und zur Geschäftsordnung des Stadtrates. 
 
Bezüglich der Nachfrage des Stadtrates Westphal, Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, zur 
Zuordnung der Beauftragten, antwortet der Oberbürgermeister Herr Dr. Trümper, dass diese 
organisatorisch und disziplinarisch der Stadt zugeordnet sind. 
 
Im Verlauf der Diskussion sprechen sich die Vertreter des Verwaltungsausschusses dafür aus, die 
Tonbandaufzeichnungen der Stadtratssitzungen dauerhaft aufzubewahren.  
 
Der Bg I Herr Platz merkt an, dass durchaus die Möglichkeit besteht, nach dem Archivgesetz die 
Tonbänder aufzubewahren. 
 
Der Oberbürgermeister Herr Dr. Trümper folgt der Bitte der Mitglieder des  
 
Verwaltungsausschusses und wird für die dauerhafte Aufbewahrung der Tonbänder Sorge tragen. 
 
Stadtrat Löhr, SPD-Fraktion, spricht sich dafür aus,  § 5 der Geschäftsordnung des Stadtrates 
dahingehend zu ändern, dass die zwei Stellvertreter des Vorsitzenden des Stadtrates ebenfalls 
gewählt werden. 
 
Stadtrat Ansorge, CDU-Fraktion, schlägt vor, alle vorgetragenen Änderungswünsche im 
Auschuss KRB zusammen mit der Drucksache zu beraten und entsprechende Änderungswünsche 
in den Stadtrat einzubringen. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion Stadtrat Stern verweist auf einen Antrag des Stadtrates 
Balzer, im Ausschuss VG, in dem beantragt wird,  den § 11 Abs. 3 bezüglich der Vergaben 
anzupassen. 
 
Der Bg I merkt an, dass in der Drucksache nur das eingearbeitet wurde, was Verwaltungshandeln 
ist. 
In diesem Zusammenhang geht er klarstellend auf die Nachfrage des Stadtrates Schwenke, CDU-
Fraktion, zum Rederecht des Jugendforums im Jugendhilfeausschuss, ein. 
 
Hinsichtlich der Ausführungen des Stadtrates Stern, CDU-Fraktion, zum § 6 Abs. 3 der 
Geschäftsordnung, merkt der Oberbürgermeister Herr Dr. Trümper an, dass die Tagesordnung 
des Stadtrates im Einvernehmen mit ihm aufgestellt werden muss. 
 
Stadtrat Ansorge weist in seiner Eigenschaft als Vorsitzender des Stadtrates auf eine Reihe von 
offener Fragen bei der Aufstellung der Tagesordnung des Stadtrates hin und bittet den 
Oberbürgermeister Herrn Dr. Trümper dazu um ein klärendes Gespräch. 
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Der Oberbürgermeister Herr Dr. Trümper merkt an, dass es sich bei der 8-Wochen-Frist 
zwischen Beratung des  Oberbürgermeisters und des Stadtrates um eine verwaltungsinterne 
Festlegung handelt. 
 
In diesem Zusammenhang übt Stadtrat Stern, CDU-Fraktion, Kritik an der großen Anzahl der 
Dringlichkeitsvorlagen des Oberbürgermeisters im Stadtrat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nach umfassender Diskussion empfiehlt der Verwaltungsausschuss mit 6 Ja-, 0 Neinstimmen 
und 5 Enthaltungen dem Stadtrat, die Drucksache DS0267/05 in seiner Sitzung am 11.07.2005 zu 
beschließen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. Informationen  
 
 
 
 
 
5.1. Abschlussbericht zu pwM zum 31. Dezember 2004 

Vorlage: I0106/05 
 

 
Die Mitglieder des Verwaltungsausschusses nehmen die Information zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
5.2. Mobiles Bürgerbüro in Magdeburg - ein media@komm.transfer - 

Projekt 
Vorlage: I0152/05 

 

 
An diesem Tagesordnungspunkt nimmt der Beigeordnete für Umwelt, Wirtschaft und 
Allgemeine Verwaltung Herr Platz (Bg I) teil 
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Unter Bezugnahme der Nachfrage des Stadtrates Schwenke, CDU-Fraktion, zum Erfolg des 
mobilen Bürgerbüros informiert der Bg I, dass derzeit eine Drucksache erarbeitet wird, in der die 
Einrichtung eines mobilen Bürgerbüros dauerhaft beschlossen werden soll. Dies soll unter der 
Maßgabe erfolgen, dass das mobile Bürgerbüro personalkostenneutral ist und die Sachkosten in 
einem vertretbaren Aufwand sind. 
 
Stadtrat Löhr, SPD-Fraktion, bittet die Verwaltung zu prüfen, ob ein mobiles Bürgerbüro für ein 
paar Stunden im Alten- und Servicezentrum in Sudenburg eingerichtet werden kann. 
 
 
Die Mitglieder des Verwaltungsausschusses nehmen die Information zur Kenntis. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5.3. Mündliche Verhandlung vor dem Bundesarbeitsgericht i. S. der 

Kündigungen gegen die Reinigungskräfte 
Vorlage: I0164/05 

 

 
Die Mitglieder des Verwaltungsausschusses nehmen die Information zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
6. Verschiedenes  
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt besteht kein Diskussionsbedarf. 
 
 
 
 
 

 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Dr. Lutz Trümper Silke Luther 
Vorsitzende/r Schriftführer/in 
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